

## GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÎRE** nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_

privind scutirea unor agenți economici de la plata dividendelor  
sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net  
obținut în anul 2012

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.110 din 23 februarie 2011  
“Cu privire la unele aspecte ce țin de repartizarea profitului net anual al societăților pe  
acțiuni cu cotă de participare a statului și al întreprinderilor de stat” (Monitorul Oficial  
al Republicii Moldova, 2011, nr.34-36, art.137), precum și în scopul asigurării activității  
stabile a unor agenți economici, Guvernul **HOTĂRĂȘTE**:

**1. Se acceptă scutirea:**

- de la defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012  
pentru:

Î.S. “Calea Ferată din Moldova”;  
Î.S. „Aeroportul Internațional Mărculești”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Călărași”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Chișinău”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Edineț”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Glodeni”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Hîncești-Silva”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Iargara”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Nisporeni-Silva”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Orhei”;  
Î.S. pentru Silvicultură ”Silva – Sud” Cahul;  
Î.S. pentru Silvicultură „Silva-Centru” Ungheni;  
Î.S.C. „Strășeni”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Șoldănești”;  
Î.S. pentru Silvicultură „Telenești”;  
Î.S.C. „Manta-V”;  
Î.S. R.N. “Pădurea Domnească”  
Î.S. „Institutul Național de Standardizare și Metrologie”

- de la plata dividendelor aferente anului de gestiune 2012 pentru:

S.A. ”RED Nord-Vest”;  
S.A. „Moldexpo”.

**2. Autoritățile administrației publice centrale în a căror administrare se află  
întreprinderile nominalizate în pct.1 vor asigura adoptarea, în cadrul consiliului de**

administrație și, respectiv, adunării generale a societății a deciziilor privind utilizarea profitului net pentru investirea în vederea dezvoltării producției, cu capitalizarea obligatorie a acestuia (majorarea capitalului social).

**PRIM-MINISTRU**

**Vladimir FILAT**

**Contrasemnează:**

**Viceprim-ministru,  
ministrul economiei**

**Valeriu LAZĂR**

**Ministrul finanțelor**

**Veaceslav NEGRUȚA**

**Ministrul transporturilor și  
infrastructurii drumurilor**

**Anatolie ȘALARU**

**Ministrul apărării**

**Vitalie MARINUȚA**

**Notă informativă**  
**la proiectul Hotărîrii Guvernului privind scutirea unor agenți economici**  
**de la plata dividendelor sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net**  
**obținut în anul 2012**

Proiectul de hotărîre a Guvernului privind scutirea unor agenți economici de la plata dividendelor sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012 a fost elaborat în temeiul p.2 al Hotărîrii Guvernului nr.110 din 23 februarie 2011 „Cu privire la unele aspecte ce țin de repartizarea profitului net anual al societăților pe acțiuni cu cotă de participare a statului și al întreprinderilor de stat”, care prevede că Ministerul Economiei, la propunerile argumentate ale ministerelor și altor autorități administrative centrale privind utilizarea profitului net pentru investiții în vederea dezvoltării producției întreprinderii, cu capitalizarea obligatorie a acestora (majorarea capitalului social) și/sau acoperirea pierderilor din anii precedenți va elabora proiectele de Guvern respective.

Astfel, urmare examinării demersurilor parvenite în adresa Ministerul Economiei, la data stabilită în pct.2 din Hotărîrea Guvernului menționată (25 februarie), se propune să fie scutite de la plata dividendelor sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012 următorii agenți economici:

**1. Î.S. “Calea Ferată din Moldova”**

Conform datelor prealabile prezentate de Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, fondator al I.S.“Calea Ferată din Moldova” (C.F.M.), profitul net estimat pe anul 2012 constituie circa 10,0 mil.lei. Astfel, mărimea defalcărilor ce urmează a fi transferate în bugetul de stat pînă la 01.07.2013 va constitui circa 2,5 mil. lei.

În acest sens, informăm că C.F.M. suportă dificultăți substanțiale în activitatea sa, începînd cu anul 2009, în legătură cu criza economică declanșată, și din cauza creșterii prețurilor la resursele energetice și carburanți, lipsei suportului statului în compensarea pierderilor transportului de călători, exporturilor de grăunțoase în anul 2012, a impactului deschiderii transportului de mărfuri prin regiunea Transnistreană, micșorării semnificative a volumului tarifar în tone-km din import-export și, de asemenea, existenței necesităților legate de realizarea proiectului de modernizare a materialului rulant.

Ținînd cont de faptul, că profitul net obținut se datorează în special comercializării materialului rulant neutilizat în procesul tehnologic, care, potrivit p.7 art.8 al Codului Transportului Feroviar al Republicii Moldova, trebuie să fie folosit pentru achiziția materialului rulant și dezvoltarea capacităților de producție, se solicită ca profitul net să fie investit în modernizarea a 4 trenuri diesel, destinate înlocuirii trenurilor cu termenul de exploatare depășit din traficul local de călători.

Totodată, comunicăm că, aportul al C.F.M. la bugetul consolidat de stat, în perioada 9 luni 2012 a constituit 139,0 mil. lei sau cu 34,2 mil. lei mai mult decît în perioada similară a anului 2011.

**2. ÎS „Aeroportul Internațional Mărculești”**

Conform datelor prezentate de Ministerul Apărării, pe parcursul ultimilor ani, venitul obținut de Î.S. „Aeroportul Internațional Mărculești” a fost investit în reparația capitală a parcului de aeronave și în infrastructura aeroportului.

Pe parcursul anului 2012, întreprinderea a obținut profit net în mărime de cca 6 946,6 mii. Lei, care a fost reinvestit și utilizat pentru efectuarea reparației capitale a elicopterului Mi-8 ER-MHE în sumă de 568 302 Euro sau 9,3 milioane lei. Capitalizarea acestuia a fost efectuată prin majorarea capitalului social la 18.01.2013.

În prezent la uzina SPARK (Federația Rusă) se află un alt elicopter la reparație capitală - Mi8 ER-MHK. Costul reparației acestuia urmează să fie achitat în anul 2013 și va constitui încă 9,3 milioane lei.

Astfel, Ministerul Apărării comunică că în legătură cu necesitatea continuă de investire veniturilor obținute în efectuarea reparației capitale a parcului de elicoptere, plata defalcărilor în bugetul de stat pentru anul 2012 **va duce la insolvabilitatea întreprinderii.**

Prin urmare, în conformitate cu prevederile pct.5 din Hotărîrea Guvernului nr.110 din 23.02.2011 se solicită scutirea întreprinderii de Stat „Aeroportul Internațional Mărculești” de la defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012.

**3. *Î.S. Călărași, Î.S., Chișinău, Î.S. Edineț, Î.S. Glodeni, Î.Ș. Hîncești-Silva, Î.S. Iargara, Î.S., Nisporeni-Silva”, , Î.S. Orhei, Î.S. ”Silva – Sud” Cahul, Î.S., Silva-Centru” Ungheni, Î.S.C. Strășeni, Î.S.Șoldănești Î.S.Telenești, Î.S.C. Manta-V, Î.S. R.N. “Pădurea Domnească”***

Agenția „Moldsilva”, în administrarea căreia se află întreprinderile menționate, argumentează necesitatea scutirii de la defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net, prin faptul că, politica forestieră definește și materializează poziția statului față prezentul și viitorul sectorului silvic, exprimînd atitudinea societății față de utilizarea și conservarea uneia dintre cele mai importante resurse regenerabile ale planetei noastre pe care o constituie pădurile. Această politică se realizează nu numai la nivelul ramurii date, ci și a multor altor domenii conexe, care beneficiază de serviciile și produsele pădurii.

Conform articolului 14 al Codului silvic: ”Pădurile Republicii Moldova se încadrează în grupa I funcțională, avînd în exclusivitate funcții de protecție a mediului înconjurător”. Obiectivele administrării și gospodăririi fondului forestier constau în dezvoltarea durabilă a pădurilor, extinderea lor, continuitatea eficienței funcționale a pădurilor, valorificarea rațională a resurselor silvice, etc.

Dat fiind importantul rol eco - protector al pădurilor și al vegetației forestiere în general, în ceea ce privește atenuarea efectelor climatice negative, ameliorarea calității aerului, a regimului hidrologic, protecția solurilor, protecția biodiversității, de către Parlament în anul 2001, a fost aprobată “Strategia dezvoltării durabile a sectorului forestier național”, conform căreia, pînă în anul 2020, silvicultorii urmează să mărească suprafețele acoperite de vegetație forestieră cu circa 128,0 mii hectare, adică aproximativ cu 7,5 mii ha anual.

Agenția „Moldsilva” în calitate de autoritatea administrativă centrală în domeniul silviculturii, potrivit exigențelor sale, prin intermediul entităților silvice subordonate, exercită funcțiile în vederea promovării politicii de stat în domeniu: efectuarea lucrărilor de extindere, regenerare, conservare, reconstrucție ecologică, folosirea rațională a resurselor forestiere, pază, protecție, dezvoltarea fondurilor forestier și cinegetic național.

Concomitent este necesar de menționat contribuția fondului forestier la stabilirea creșterii economice și reducerea sărăciei prin serviciile mediogene. Influența pădurilor asupra altor resurse naturale este foarte importantă și depășește cu mult indicii economici realizați în sectorul forestier.

Cunoscut este faptul că, solurile constituie una din principalele bogății naturale și sînt suportul pentru dezvoltarea agriculturii, asigurînd securitatea alimentară a țării, contribuind la potențialul necesar pentru prosperarea economiei naționale și populației.

Printre activitățile eficiente și tradiționale de combatere a proceselor de eroziune, precum și de protecție a roadei culturilor agricole se consideră practicile agro – forestiere.

Un alt aspect al influențelor pădurilor este legat de funcția de protecție a apelor. Protejarea resurselor acvatice este strict necesară, reieșind din deficitul lor pe țară, precum și în contextul schimbărilor climaterice globale.

Reducerea totală în anul 2011, 2012 și 2013 al alocațiilor bugetare destinate plantării noilor păduri, a generat impedimente în realizarea “Strategiei dezvoltării durabile a sectorului forestier național”, aprobată de Parlament și Planul general de acțiuni privind implementarea Strategiei dezvoltării durabile a sectorului forestier național aprobată prin Hotărîrea Guvernului Nr. 739 din 17.06.2003.

Entitățile silvice, efectuînd întreaga gamă de lucrări silvo-tehnice obligatorii, conform cerințelor stabilite, acumulează o anumită cantitate de masă lemnoasă, care în urma realizării ei încasează mijloace bănești ce sînt direcționate în exclusivitate pentru acoperirea a o parte din cheltuielile interne de întreținere a actualelor păduri, precum și extinderea lor.

Totodată menționăm, că asigurarea menținerii depline a plantațiilor deja sădite, presupun suportarea anumitor cheltuieli pentru efectuarea lucrărilor silvo-tehnice obligatorii, adică pînă la trecerea în stare de masiv al plantațiilor forestiere create în ultimul timp.

Cert este și faptul că, unitățile silvice fiind structuri de stat plenipotențiare în domeniul administrării fondurilor forestiere și cinegetice în teritoriu, practică o activitate economică limitată, menirea activității lor, fiind limitată doar în gestionarea pe principii ecologice a fondurilor forestiere și cinegetice naționale.

Luând în considerație cele relatate mai sus, precum și faptul că, Statul își promovează interesele naționale prin diverse pîrghii, care constituie politica forestieră, precum și faptul, că multitudinea beneficiilor condiționate de existența pădurilor nu este inepuizabilă, iar atitudinea nechibzuită față de componenta forestieră a echilibrului ecologic, poate cauza pagube irecuperabile cu impact asupra bunăstării actualei societăți și, într-o măsură mai mare, asupra generațiilor viitoare, se solicită scutirea de la defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012 de către întreprinderile nominalizate.

#### **4. ÎS „Institutul Național de Standardizare și Metrologie”**

În temeiul Hotărîrii Guvernului nr.996 din 27.12.2012 privind unele măsuri de reformare a sistemului infrastructurii calității, ÎS „Institutul Național de Standardizare și Metrologie” se află în procesul de reorganizare. În procesul de reorganizare unele active vor fi transmise de la balanța întreprinderii în cauză la balanța instituțiilor publice - Institutul Național de Metrologie și Institutul Național de Standardizare. În rezultatul acestei transmiterii va apărea necesitatea efectuării cheltuielilor suplimentare pentru organizarea laboratoarelor de verificări/etalonări, procurarea utilajelor, disponibilizarea personalului etc. Respectiv, defalcarea în bugetul de stat unei părți (25%) din profitul net obținut în anul 2012 ar limita capacitatea întreprinderii de efectuare a plăților curente și menținere a acreditării și asigurării economiei republicii cu măsurări necesare.

Valoare profitului net obținut - 1 572 794 lei.

#### **5. SA „RED Nord-Vest”**

În perioada anului 2012, SA „RED Nord-Vest” a obținut profit net în valoare de cca 7 mil. lei. Conform Codului Fiscal, titlul II art.15 lit.b) și art.84 alin. (1<sup>a</sup>), începînd cu luna ianuarie 2013, persoanele juridice sînt obligate să achite 12% din venitul impozabil. În acest sens, societatea urmează să efectueze defalcări în bugetul de stat în mărime de 1,2 mil lei trimestrial și 4,8 mil lei anual.

Astfel, în anul 2013 Societatea urmează să achite în bugetul de stat plăți în mărime de 11,8 mil. lei, din care cca. 9,4 mil lei urmează a fi achitate pînă la 30.06.2012.

În același timp menționăm că, la moment, SA „RED Nord-Vest” se află într-o situație financiară dificilă, care s-a creat în rezultatul diferenței dintre tariful de livrare a energiei electrice aprobate și tariful de procurare a energiei electrice de la furnizorii autohtoni (tarif majorat, începînd cu 21.10.2011: la SA „CET-1” de la 152,9 bani pînă la 166,14 bani; la SA „CET-2” de la 129,22 bani pînă la 158,63 bani) și de la furnizorii externi (tarif majorat începînd cu 01.04.2012 de la 6,13 cenți pînă la 6,93 cenți), pe cînd tariful de livrare a energiei electrice către consumatorii finali a fost majorat doar din 15.05.2012. Ca rezultat, în această perioadă, societatea de la procurările energiei electrice a înregistrat venit ratat în mărime de 9,7 mil. lei, iar total pe anul 2012 valoarea venitului ratat a constituit 14,1 mil.lei.

La calculul tarifului pentru energia electrică procurată de la furnizorii externi prin intermediul SA „Energocom” s-a calculat cursul de referință de 11,86 lei/dolar. Dar în realitate, cursul mediu de referință lei/dolar efectiv pentru 12 luni a anului 2012 a constituit - 12,13 lei. Astfel, din cauza majorării cursului de referință, întreprinderea lunar a suportat devieri financiare considerabile.

Constrîngerile financiare au fost amplificate și ca rezultat al stopării activității stației electrice ÎS „NHE Costești”. În consecință, SA „RED Nord-Vest” a fost redirecționată spre a procura o parte de energie electrică de la SA „Energocom” și de la alți furnizorii autohtoni, cu un tarif de furnizare esențial mai mare comparativ cu tariful prognozat pentru procurările de energie de la IS „NHE Costești”.

De asemenea, este necesar de atenționat asupra unor aspecte legate de infrastructura tehnică a rețelelor de distribuție, și anume 45% din LEA, posturile de transformare, utilajul de

distribuție sunt uzate integral; cca 2,5 mii km de LEA sunt construite pe piloni de lemn care au putrezit și prezintă pericol pentru populație. Din cauza lipsei mijloacelor financiare, pînă în prezent nu au fost lichidate integral consecințe calamităților naturale din anul 2000 (peste 86 de localități nu au alimentație cu energie electrică de rezervă).

Avînd în vedere cele expuse și în scopul asigurării fiabilității și continuității furnizării energiei electrice către consumatori, se solicită scutirea SA „RED Nord-Vest” de la plata dividendelor și utilizarea mijloacelor financiare pentru investirea în dezvoltarea producției (realizarea planului de investiții pe anul 2013).

## **6. SA „Moldexpo”**

În anul 2012 C.I.E. “Moldexpo” S.A. a realizat o investiție prin crearea unei suprafețe expoziționale întregi pe exterior. Acest spațiu este prevăzut pentru desfășurarea expozițiilor “open air”. Întru realizarea acestui proiect întreprinderea a contractat un credit de 4270,0 mii lei.

În perioada mai 2012 – martie 2013 pe acest spațiu au fost desfășurate expozițiile Moldagrotech (autumn), Moldagrotech (spring), Moldconstruct, Kid’s Expo și evenimente ca Sărbătoarea Vinului, concerte, discoteci.

Luînd în considerare că pentru realizarea evenimentelor “open air” sîntem în dependență de condițiile meteorologice, care au proprietatea de a fi prognozate pe termen scurt, de a fi imprevizibile și de a se modifica brusc, fapt ce pune în pericol evenimentele și face dificilă planificarea acestora, C.I.E. “Moldexpo” S.A. își propune procurarea, ca o doua etapă a investiției realizate, a unei arcade (cu părțile laterale deschise), cu dimensiunile 20x100 m., învelită cu material PVC, demontabilă. Această arcadă va fi instalată în perioada mai-octombrie pe spațiul expozițional exterior și va permite realizarea tuturor evenimentelor și expozițiilor în aer liber, indiferent de starea vremii, în condiții decente și cu un grad sporit de confort pentru participanți și vizitatori.

În pofida faptului că, unele expoziții și evenimente la aer liber s-au desfășurat în perioada de la darea în exploatare a spațiului și pînă în prezent, vremea nefavorabilă a creat deseori disconfort și a contribuit chiar la anularea unor proiecte. Din cauza condițiilor meteo putem ajunge pe viitor în situația cînd multe evenimente profitabile nu vor putea fi desfășurate pe acest spațiu și, deci, ratate de C.I.E. “Moldexpo” S.A. Totodată, sunt deja semnale alarmante de refuzuri de participare la evenimentele planificate, confirmate de reclamațiile și neplăcerile survenite din cauza efectelor vremii rele pe perioada expozițiilor recente.

Analiza efectuată relevă un spor de profit ce-l putem obține în cazul realizării acestei investiții și termenul de recuperare a ei.

Din considerentele expuse mai sus, C.I.E. “Moldexpo” S.A. are ca scop procurarea și instalarea arcadei în anul curent. Valoarea bunului se estimează la 1800,0 mii lei.

Întrucît, în anul curent întreprinderea trebuie să restituie 1780,0 mii lei din creditul contractat și bugetul estimat al încasărilor și plăților al întreprinderii pentru acest an nu permit financiar procurarea acestui obiect din mijloacele proprii, se solicită scutirea C.I.E. “Moldexpo” de la plata dividendelor pe anul 2012 și utilizarea mijloacelor bănești corespunzătoare pentru realizarea acestei investiții.

În continuare menționăm că, proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

Proiectul de hotărîre este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului [www.mec.gov.md](http://www.mec.gov.md), în compartimentul “Transparența în procesul decizional”.

În contextul celor expuse, Ministerul Economiei consideră oportun promovarea prezentului proiect și solicită susținerea acestuia.

**Viceprim-ministru,  
ministru al economiei**

**Valeriu LAZĂR**

